

严防假期风险 部分公司调高保证金

业内人士表示,本次假期较短,风险应该不会太大,但中东冲突增添了变数

◎本报记者 叶苗

国庆长假过后的暴跌还历历在目,元旦假期又接踵而来。面对即将到来的假期,期货业已做了充分的准备。上期所提前发布风控工作通知,期货公司纷纷大幅提高保证金,部分公司甚至祭出重手,将保证金调高到20%左右,其重视程度可谓前所未有。业内人士表示,由于元旦假期较短,因此,外盘市场对国内市场的冲击风险将小于“十一”长假,但正在发生的中东冲突,则成为这个假期的重大变数。

专家提醒,投资者最好能轻仓过节,不要重仓下注,尽量规避风险。

部分公司保证金提至20%

今天是2008年的最后一个交易日,但许多公司都选择在本周一就公布了假期保证金水准。记者调查发现,绝大多数公司在金属、燃料油等品种上“严防死守”,调幅比较大,以14%至17%的保证金居多。农产品中,大豆、油脂等与外盘联系紧密的品种也达到了12%至14%左右。而且这些调高保证金的举措,在昨日,甚至周初就开始实施,也有效促使客户减轻仓位。

其中,最引人瞩目的是长城伟业期货和南华期货。长城伟业宣布,从2008年12月26日结算时起,各品种合约保证金标准调整如下:上海期货交易所所有品种公司保证金收取标准调整为20%;大连商品交易所所有品种公司保证金收取标准调整为16%;郑州商品交易所所有品种公司保证金收取标准调整为15%。南华期货宣布,自2008年12月29日结算开始,各合约保证金标准调整如下:上海期货交易所、大连商品交易所所有品种及郑州商品交易所的菜籽油、PTA均调整为交易所保证金标准+10%;郑州商品交易所的其余品种均调整为交易所保证金标准+8%。也就是说,这些公司部分品种的保证金水准已是达到或接近20%的水平。

主要是担心战争因素造成行情剧烈,尤其是金属能源品种跟政治经济联系较紧,会受周边因素影响,“长城伟业期货公司首席风险官张磊表示,目前中东、印巴局势紧张,比起国庆假期,风险因素更为显著。可能我们也是过虑了,但也要防患于未然,毕竟事件的发生不会预定时间。”

张磊表示,把保证金水平提到20%,对于假期本身来说是偏高了,但也是考虑到交易所将在节后扩大涨跌停板的因素。举例来说,交易所现在已经把1月5日铜的涨跌停板幅度提高到了6%,如果1月5日那天铜以涨停收盘,则1月6日铜的涨跌停板将自动调整到6%;如果1月6日仍以同方向的涨停收盘,则1月7日铜的涨跌停板幅度根据《上海期货交易风险控制管理办法》仍为6%。如果是连续涨停,“三板”的总涨幅将超过18%。张磊表示,这说明扩板后波动性会增加,考虑到一些极端情况,依靠20%的保证金才能将风险全部“封住”。

据了解,不少公司已经提前实施假期保证金方案,其客户也正在逐步减仓,有效引导了客户减少资金使用率。

专家呼吁轻仓过节

总体来说,发生极端行情的可能性不大,“广发期货投资研究部副总经理陈年柏表示,类似今年十月的大暴跌场面是“百年一遇”,并非常态。本次节后,如果风险有一定累积,出现一个停板的可能性是有,但连续停板的前景出现可能不大。

陈年柏分析战争因素的影响。他表示,长假后如果有风险,可能更多的是上涨的风险。因为如果中东冲突升级,那么商品市场应该是上涨为主,而一旦上涨则现货商就有了获利出货的冲动。对于金融市场来说,永远是暴跌容易暴涨难,这一特性决定了不大可能出现三板涨停的局面。而只要市场有流动性,风险就不会很大。”而如果元旦期间出现利空因素,那么考虑到目前商品已经跌到低位,再连续跌停的可能性也不大。以铜为例,即便在国庆长假过后的三个停板中,也一度打穿过,因此,绝大多数期货公司将保证金定在15%上下,足够覆盖两个板,其风险防范已经比较充分了。

业内人士表示,由于元旦长假仅为周四和周五两个交易日,其中国际商品市场周四也将休市,国内商品市场周四也将休市,国内商品市场面临的冲击应该比不上春节长假、“十一”长假等阶段。不过在历史上,也出现过元旦之后一些品种连续停板的现象,所以也不可掉以轻心。从品种上看,金属、燃料油等品种的风险可能较大。专家表示,对于投资者来说,如果是做长线的话,不必在乎这一两天的行情,而短线操作者则可以自己根据自己风格,轻仓做一做,但最好不要重仓去赌。



长假前逃离农产品 主力资金或重仓工业品过节

◎特约撰稿 施海

节前,国内商品市场整体呈现震荡整理态势,局部各品种期价涨跌互现,市场预期中的商品交易品种全面大幅减仓的现象却未有出现。展望元旦期间,多空因素处于交织状态之中,商品期货市场多空分歧尖锐,双方仍将维持较高持仓规模,并展开激烈争夺。同时,由于元旦长假仅为周四和周五两个交易日,其中国际商品市场周四也将休市,因此,元旦假期中,国际商品市场对国内的冲击风险将远远小于春节长假、“十一”长假及“五一”长假等假日,由此也成为国内商品市场大部分品种持仓量未有大规模缩减的原因所在。

自11月底至12月底,国内商品市场主要品种持仓量变化不一。

其中上海市场,工业品品种持仓量大多数呈现稳步拓展趋势,其中沪铜持仓量由26万余手拓展至34万余手,增仓8万余手;沪铝持仓量基本维持在22至23万余手较大规模,比12月初的21万余手

仍有小幅增长;沪锌持仓量由9万余手增至10万余手;沪油持仓量则由16万余手增至19万余手,增仓3万余手;沪胶持仓量由12万余手拓展至16万余手,增仓4万余手。

大连市场,农产品持仓量稳步缩减,减幅大小各异,其中大豆持仓量由60万余手缩减至38万余手,大幅减仓近22万余手;玉米持仓量由35万余手缩减至31万余手,大幅减仓4万余手;豆粕持仓量由26万余手缩减21万余手,大幅减仓5万余手;豆油持仓量维持在16至17万手之间。

郑州市场,农产品持仓量基本维持原有规模,其中棉花持仓量陷于5至6万手之间增减变化,菜籽油持仓量由7万余手拓展至8万余手;白糖持仓量陷于45万余手缩减至44万余手;PTA持仓量由17万余手缩减至16万余手;强麦持仓量则由27万余手缩减至22万余手,大幅减仓5万余手。

整体而言,国内商品期货市场12月资金流动呈现上海市场大幅

扩展、大连市场大幅缩减、郑州市场小幅缩减的趋势,其中有农产品市场沉淀资金向工业品市场转移迹象。因此长假过后,工业品市场行情可能相对激烈,农产品市场行情相对缓和。尽管节前最后交易日中,工业品市场可能由于多空双方部分投机资金因避险而平仓离场,但也难以将12月全月持仓量增长幅度全部抹去,未来双方争夺仍将趋于激烈。

展望后市,国际国内商品市场仍将在全球金融动荡和经济衰退利空、商品市场供需关系偏空、政府出台政策措施积极救市利多等等多空因素中寻求突破,以期达到新的平衡。而市场在持续深幅下跌后,达到中长期历史低位,虽然大幅上涨为时尚早,但继续深幅暴跌的可能性也相对较小,仍将维持熊市格局中的低位震荡整理,不排除局部短线技术性反弹的可能。多空双方主力对后市各执一词,在适度缩减农产品品种持仓量规模同时,仍将维持重仓对峙工业品品种持仓量的格局。

收储显弊端 如何提高商品收储效率?

◎特约撰稿 何力

今年11月份以来,市场上国储收购有色金属的传言不绝于耳,近日国储局终于付诸行动,于12月25日签订了收购协议,以12300元/吨的价格向中国铝业股份有限公司及其他几家铝厂收购第一批30万吨铝锭,其中中铝15万吨,其他各家1.5至2万吨不等。预计未来数月将陆续收购100至200万吨。另外,国储以每吨11000元的价格向株冶集团收购铝锭5至6万吨,之后的收购规模约在30万吨。

国家物资储备是国家的战略后备力量,是保障国家军事安全和经济安全的重要手段,国家物资储备局肩负着收储物资保值增值和调节市场供需平衡的责任。在本轮金融危机导致商品价格大幅回落,国储压低价格陆续吸收部分储备正逢其时,此举也对吸收国内过剩产能,维持冶炼企业正常运转起到一定积极的作用。

但是,政策上良好的初衷,在市场上积极扩大内需的同时,是否会产生一些负面的影响,这一点值得商榷。就在国储收购前后,出现了一些

违背市场经济规律的奇怪现象:

其一:在国储局签订12300元/吨收购铝锭的当天,现货市场铝价在11600元/吨,而在此前半个月的时间里,铝价一直维持在10700元/吨附近。按照签订收购协议当天的价差计算,30万吨铝锭收购成本高出市场价2.1亿元。此外,在国内电解铝产能严重过剩、库存达到180万吨,国际铝库存增至225万吨的同时,12月15日四川阿坝铝厂正式恢复生产,一期11万吨电解铝生产线恢复运转,12月25日宁夏青铜峡铝厂新建电解铝生产项目上线,新增电解铝产能27万吨。

其二:当国储局以每吨11000元的价格向株冶集团收购铝锭时,国内现货市场铝锭价格为9700元/吨,国储局5万吨铝锭收购成本高出市场价6500万元。而国外媒体报道,有企业接到株冶集团大量采购铝锭等的询盘,以当前的LME价格点价进口铝锭的成本只有9000多元/吨。

当然,导致以上现象的根源,不能完全归咎于国储局收储之举。但是,我们也不难看出,国储局此次收

储行动,缺乏市场化运作的基础,在短期内增加了内需稳定了市场,但在中长期可能会加剧行业供需矛盾的激化,影响行业健康发展。

首先,从市场的角度来看。本次国储收购行动,在本质上是国家对部分国企的直接补贴。在本轮经济下滑的过程中,我国在总供给中存在着重工业供给刚性的问题,由于重工业大量的资产专用型投资和较高的设备维持成本,这些行业并不能根据外需的变化而进行灵活的调整。由于本轮经济下滑主要由于重工业投资为核心,因此,后期中国重工业行业面临的产能过剩问题将异常严重。在这样的背景下,必须通过行业洗牌,淘汰不具备竞争优势的企业,完成行业升级换代的进化过程,这是行业发展的必经之路。国家未经市场有效选择,定向补贴行业企业,只能短暂延缓这些国有企业在行业洗牌压力下面临的阵痛,而无法从根本上解决产业升级,企业战略转型、过剩产能淘汰的核心问题。

同时,在市场经济体系下,高于市场价收购的价格政策,会引发产能扩张和收储量分配不公、公平和效率

张,导致过剩与扩大再生产并存(如:青铜峡铝厂及阿坝铝厂)、过剩与进口并存(如:株冶集团)的矛盾局面。增加国内市场供给加剧了供需矛盾,使更多的国内企业在未来面临更加严峻的市场环境。而进口行为则推高了国际市场价格,使国内宝贵资源外流,损害国家利益。

高价收储的另一个弊端在于,人为扭曲了市场价格。在微观层面上,使企业无法获得真实价格信息,难以对后续投入产出效率进行充分评估,影响企业通过市场竞争发展做出正确判断,影响企业战略转型。在宏观层面上,则影响了国家经济增长方式的转变,并且与国家限制发展高耗能、高污染行业的产业政策相背离。

其次,从政府的角度来看。本次国储局收购价格大大高于市场公开价,人为提高了收购成本。中国的国家储备经费主要依靠财政支出,收购成本的提高,加重了政府的财政负担,浪费了社会资源,损害了国家和全体公民的利益。

另外,定向收购的方式在收购对象和收储量分配上的公正、公平和效率

上,无法加以有效的管理、控制和监督,也影响了和谐社会的建立。

如果通过公开招标、投标的市场化操作方式,将从三个层面上提高国家收储政策效率:第一,有利于强化支出管理和预算约束,在公开公平公正的竞争环境下,降低交易成本,提高财政资金的使用效率。第二,通过招标竞价的方式,才能实现优胜劣汰,有效的进行企业筛选,节约财政资金,提高收储产品质量;第三,招标、投标的竞争机制,将使收储实体与供应厂家之间的“暗谋”博弈转化为“囚徒困境”型博弈,很大程度上避免了供应厂家和采购实体是最大利益共享者,而国家和全体公民是最大损失者的问题。

总体而言,非市场化运作的收储方式,不利于企业战略转型、不利于行业长期健康发展、不利于国家市场经济发展和经济政策的实施,损害了国家和全体公民的利益。必须使用公开招标、投标的市场化操作方式,才能使国家收储具备公开性、公正性、竞争性,而公开竞争则是提高国家收储效率、完善国家市场经济体系建设的基石。

品种	合约	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	均价
铜	CU0801	11750	11850	11700	11800	-50	11750
铝	AL0801	13100	13200	13000	13100	-50	13100
锌	ZN0801	11200	11300	11100	11200	-50	11200
镍	NI0801	11700	11800	11600	11700	-50	11700
锡	SN0801	11500	11600	11400	11500	-50	11500
铅	PB0801	11200	11300	11100	11200	-50	11200
螺纹钢	RB0801	2900	2950	2850	2900	-50	2900
线材	HR0801	2800	2850	2750	2800	-50	2800
焦炭	J0801	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0801	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0801	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0801	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0802	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0802	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0802	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0802	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0803	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0803	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0803	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0803	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0804	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0804	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0804	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0804	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0805	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0805	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0805	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0805	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0806	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0806	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0806	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0806	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0807	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0807	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0807	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0807	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0808	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0808	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0808	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0808	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0809	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0809	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0809	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0809	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0810	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0810	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0810	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0810	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0811	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0811	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0811	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0811	100	105	95	100	-5	100
焦炭	J0812	1200	1250	1150	1200	-50	1200
焦煤	JM0812	1100	1150	1050	1100	-50	1100
铁矿石	IO0812	100	105	95	100	-5	100
动力煤	DM0812	100	105	95	100	-5	100

品种	合约	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	均价
玉米	Y0801	2100	2150	2050	2100	-50	2100
豆粕	M0801	2800	2850	2750	2800	-50	2800
豆油	O0801	5200	5300	5100	5200	-50	5200
棕榈油	P0801	4800	4900	4700	4800	-50	4800
白糖	S0801	1500	1550	1450	1500	-50	1500
棉花	C0801	1200	1250	1150	1200	-50	1200
菜籽油	R0801	100	105	95	100	-5	100
强麦	W0801	100	105	95	100	-5	100
软麦	WS0801	100	105	95	100	-5	100
玉米	Y0802	2100	2150	2050	2100	-50	2100
豆粕	M0802	2800	2850	2750	2800	-50	2800
豆油	O0802	5200	5300	5100	5200	-50	5200
棕榈油	P0802	4800	4900	4700	4800	-50	4800
白糖	S0802	1500	1550	1450	1500	-50	1500
棉花	C0802	1200	1250	1150	1200	-50	1200
菜籽油	R0802	100	105	95	100	-5	100
强麦	W0802	100	105	95	100	-5	100
软麦	WS0802	100	105	95	100	-5	100
玉米	Y0803	2100	2150	2050	2100	-50	2100
豆粕	M0803	2800	2850	2750	2800	-50	2800
豆油	O0803	5200	5300	5100	5200	-50	5200
棕榈油	P0803	4800	4900	4700	4800	-50	4800
白糖	S0803	1500	1550	1450	1500	-50	1500
棉花	C0803	1200	1250	1150	1200	-50	1200
菜籽油	R0803	100	105	95	100	-5	100
强麦	W0803	100	105	95	100	-5	100
软麦	WS0803	100	105	95	100	-5	100
玉米	Y0804	2100	2150	2050	2100	-50	2100
豆粕	M0804	2800	2850	2750	2800	-50	2800
豆油	O0804	5200	5300	5100	5200	-50	5200
棕榈油	P0804	4800	4900	4700	4800	-50	4800
白糖	S0804	1500	1550	1450	1500	-50	1500
棉花	C0804	1200	1250	1150	1200	-50	1200
菜籽油	R0804	100	105	95	100	-5	100
强麦	W0804	100	105	95	100	-5	100
软麦	WS0804	100	105	95	100	-5	100
玉米	Y0805	2100	2150	2050	2100	-50	2100
豆粕	M0805	2800	2850	2750	2800	-50	2800
豆油	O0805	5200	5300	5100	5200	-50	5200
棕榈油	P0805	4800	4900	4700	4800	-50	4800
白糖	S0805	1500	1550	1450	1500	-50	1500
棉花	C0805	1200	1250	1150	1200	-50	1200
菜籽油	R0805	100	105	95	100	-5	100
强麦	W0805	100	105	95	100	-5	100
软麦	WS0805	100	105	95	100	-5	100
玉米	Y0806	2100	2150	2050	2100	-50	2100
豆粕	M0806	2800	2850	2750	2800	-50	2800
豆油	O0806	5200	5300	5100	5200	-50	5200
棕榈油	P0806	4800	4900	4700	4800	-50	4800
白糖	S0806	1500	1550	1450	1500	-50	1500
棉花	C0806	1200	1250	1150	1200	-50	1200
菜籽油	R0806	100	105	95	100	-5	100
强麦	W0806	100					